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PHYSIQUE 

CORRIGE 

EXERCICE 1 : (05  points) 

1.1.  Schéma en vue de dessus sur lequel on fera apparaitre le sens du courant, les faces Nord et sud du 

solénoïde ainsi que le champ magnétique 𝐵⃗ 𝑆 créé par le courant  au centre O du solénoïde au centre du 

solénoïde.  

    Face Sud        Face Nord 

 

1.2.   La valeur  du champ magnetique 𝐵𝑆
⃗⃗⃗⃗  solenoide ; 

𝐁𝐒 = 
𝝁𝒐 𝑵𝚰

𝓵
             𝐁𝐒 =  𝟑, 𝟏𝟒. 𝟏𝟎−𝟓𝑻         

1.3.  Le diamètre d et la  longueur 𝐋 du fil utilisé pour réaliser le solénoïde. 

Diametre 

 𝐝 = 
𝓵

𝑵
      𝐝 =  𝟖. 𝟏𝟎−𝟒 𝒎    

Longueur du fil : L  

𝐋 =  𝟐𝝅𝒓𝑵                            𝐋 =  𝟑𝟏𝟒 𝒎 

1.4.1. Le champ magnétique responsable de l’orientation de l’aiguille pour I = 0 est la composante 

horizontale du champ magnetique terrestre  𝐁⃗⃗ 𝐡.                                                                                              

 1.4.2.  La composante horizontale  𝑩⃗⃗ 𝒉 du champ magnétique terrestre.                                                 

Valeur de   𝑩⃗⃗ 𝒉 

𝐭𝐚𝐧𝛂 =  
𝐁𝐬

𝐁𝐡
       𝐁𝐡 = 

𝐁𝐬

𝐭𝐚𝐧𝛂 
    ⇢               𝐁𝐡    =  𝟐. 𝟏𝟎−𝟓  𝑻 

 Valeur de  𝐁𝐫⃗⃗ ⃗⃗ :  

𝐂𝐨𝐬(𝛂)  =  
𝐁𝐡

𝐁𝐫
                    𝐁𝐫 = 

𝐁𝐡

𝐂𝐨𝐬(𝛂)
    ⇢               𝐁𝐫    =  𝟑, 𝟕𝟐. 𝟏𝟎−𝟓  𝑻                         
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EXERCICE 2 :   (05 points) 

2.1. Figure 1 avec les branchements de l’oscilloscope. 

2.2.   La  courbe 2 represente la tension 𝐔𝐑 au borne 

du conduteur ohmique D car 𝐔𝐑 = 𝑅𝑖 et 𝑖 s’installe 

progressivement. 

En régime permanent, 𝐔𝐑 = 𝑅𝐼 ⟹ 𝑅 =
𝐔𝐑

𝐼
=

8

0,2
=

40 

2.3. La courbe 2 correspond a l’evolution du courant i . car  i est proprotionnelle  𝐔𝐑. 

2.4. Le phénomène physique responsable de l’évolution de l’intensité du courant i est : l’auto-induction. 

2.5 

2.5.1. Equation différentielle avec la tension 𝐔𝐑   

E =  𝐔𝐑  + 𝐔𝐛        soit           𝐄 =  𝐑𝐢 + L 
𝒅𝒊

𝒅𝒕
 + ri      avec         𝑖 =

𝑈𝑅

𝑅
                                                

Ou ecore :    𝐄𝐑 = 𝐋 
𝒅𝐔𝐑

𝒅𝒕
  + (𝐑 + 𝐫 )𝐔𝐑  

2.5.2.  En régime permanent  𝐔𝐑 = 𝟖 𝑽     et 
𝒅𝐔𝐑

𝒅𝒕
 = 𝟎 soit 𝐔𝐑  =  

𝐄𝐑

(𝐑+𝐫 )
 

D’où   

𝐫 =  
𝐄𝐑

𝐔𝐑
− 𝑹 =

𝟗×𝟒𝟎

𝟖
− 𝟒𝟎 = 𝟓                 𝐈 = 𝟓 𝑨      

2.5.3.  Definition de la constante de temps 𝜏. 

C’est le  temps au bout duquel la tention UR est egale a 63% 𝑑𝑒 𝑠𝑎 𝑣𝑎𝑙𝑒𝑢𝑟 𝑚𝑎𝑥𝑖𝑚𝑎𝑙𝑒. 

𝜏 = 8ms 

2.5.4.  Montrons  que L = 0,36 H. 

𝛕 =
𝐿

𝑅+𝑟
             

L =  𝛕 (𝐑 + 𝐫 )            𝐋 = 𝟎, 𝟑𝟔𝐇 

EXERCICE 3 : (04 points)                                                                                                                 

3.1.1. Montrons  que la tension UC est donnée par la relation : UC =  t
C

I0
                                                  

On a : 𝐼𝑂 =
𝑑𝑞

𝑑𝑡
= 𝑐𝑡𝑒 ⟹ 𝑑𝑞 = 𝐼𝑂𝑑𝑡  

En tenant compte de la condition initiale, on obtient : q =  𝐼𝑂t soit 𝑈𝐶 =
𝒒

𝑪
=

𝐼𝑂t 

𝑪
 (0,5 point) 
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3.1.2. Détermination la capacité C du condensateur a partir de la figure 1. 

La courbe UC = f(t) est une droite linéaire d’équation                                                                      

 𝐔𝐂  
= 𝒑𝒕 , 𝒂𝒗𝒆𝒄  𝒑 𝒍𝒆 𝒄𝒐𝒆𝒇𝒇𝒊𝒄𝒊𝒆𝒏𝒕 𝒅𝒊𝒓𝒆𝒕𝒆𝒖𝒓 𝒅𝒆 𝒍𝒂 𝒅𝒓𝒐𝒊𝒕𝒆  et   UC =  t

C

I0
 d’où  𝒑 =

𝑰𝒐

𝑪  
 

 𝒑 =  
𝚫𝒖𝒄

𝚫𝒕
⁄         𝒑 =   𝟐, 𝟏𝟐𝟓      or     𝑪 =

𝑰𝒐

𝒑        d’où     𝑪 = 𝟒, 𝟕𝟏. 𝟏𝟎−𝟔  𝑭 (0,5 point) 

3.2.1. Montrer que la tension UC  obéit à l’équation différentielle : c
c u

RC

1

dt

du
+ = 0    

 𝐔𝐜  +  𝐔𝐑  = 0                     𝐔𝐑 =  𝐑𝐢  donc  𝑖 =
𝐶 𝑑𝑈𝐶

𝑅𝑑𝑡
   ⟹ 𝐔𝐑 = 

 𝑑𝑈𝐶

𝑅𝐶𝑑𝑡
               

                                                                  
𝒅𝐔𝐂

𝒅𝒕
  +  

𝑼𝑪

𝑹𝑪
=  𝟎      (1 point) 

3.2.2.  

3.2.2.1.  Exprimons  A et τ en fonction des caractéristiques du circuit.                                                                             

UC(t) = 
τ

t

Ae
−

        →   
𝒅𝐔𝐂

𝒅𝒕
 = −

𝐴

𝜏
  e−

𝑡

𝜏   d’où    −
𝐴

𝜏
  e−

𝑡

𝜏
t + 

A  e
−

𝑡
𝜏

𝑹𝑪
=  𝟎  ,  A  e−

𝑡

𝜏    ≠ 0 

−
1

𝜏
  + 

1

𝑹𝑪
=  𝟎     →     𝛕  = 𝐑𝐂         →      à  t = 0   →   U0  = 6 V   →   𝐔𝟎  = 𝑨  e0    d’où  𝐔𝟎  = 𝐀 

3.2.2.2.  𝐔𝐜 = 𝐔𝟎 e
−

t

τ
t        →       à t = 5𝜏          →      𝐔𝐜 = 𝐔𝟎 e

−
5τ

τ       →  𝐔𝐜 = 𝐔𝟎 e
−5   = 𝟎, 𝟒𝟒 𝑽   

A   t = 5𝝉 : 
0,44𝑉

6𝑉
= 0,073 = 7,3% la tension  aux bornes du condensateur   est presque nulle.  

SIGNIFICATION : 𝜏  permet d’avoir l’ordre de grandeur sur la durée de la décharge du condensateur.  

(1 point) 

EXERCICE 4 : (06 points) 
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4.1.Exprimons. 

4.1.1. L’impedance Z du circuit en fonction de R, L, C et de la pulsation w de la tension u . (0,5 point)                                

  

𝑍 =  √𝑅2   + ( 𝐿𝜔 −
1

𝐶𝜔
 )2 

 

 

4.1.2.  la phase φ de la tension par rapport à l’intensité en fonction de L, C, R et w ;           (1point) 

𝑡𝑎𝑛𝜑 = 
𝐿𝜔 −

1
𝐶𝜔

𝑅
 

4.1.3.  La puissance electrique moyenne consommee dans le circuit en fonction de R et I .                                               

En deduire le dipole dans lequel cette puissance est dissipee.                                              (01 point) 

𝑃 = 𝑈𝐼𝑐𝑜𝑠𝜑     

or à partir de la représentation de Fresnel, on a :  𝑐𝑜𝑠𝜑 =  
𝑅𝐼

𝑈
  soit    𝑃 = 𝑅𝐼2 

Cette puissance est dissipée dans la bobine par effet joule. 

4.2.1.  Montrons  que  la valeur de l’impédance de la bobine est 𝐋 = 𝟎, 𝟕𝟐 𝐇.                    (1point) 

𝐈 =  
𝐔

𝐙𝟏
= 

𝐔

𝐙𝟐
         →      𝐙𝟏 = 𝐙𝟐     d’où  √𝑅2   + ( 𝐿𝜔 −

1

𝐶1𝜔
 )2   =   √𝑅2   + ( 𝐿𝜔 −

1

𝐶2𝜔
 )2  

Donc       𝐋 =  
𝟏

𝟐𝛚𝟐  ( 
𝟏

𝐂𝟏
 +   

𝟏

𝐂𝟐
)      ;  𝐋 = 𝟎, 𝟕𝟐 𝑯 

4.2.2.  Pour chacune des valeurs de  C  . precisons  si la tension u est en retard ou en avance de phase sur l’intensite i 

du courant dans le circuit. 

𝑳𝝎 − 
𝟏

𝑪𝟏𝝎
= 𝟐𝟐𝟔, 𝟎𝟖 − 𝟐𝟔𝟓, 𝟑𝟗 =  −𝟑𝟗, 𝟑𝟏 𝛀  donc 𝝋𝟏 < 𝟎 : Pour une capacité  𝑪𝟏 du condensateur u est est 

en retard par rapport à i . 

𝑳𝝎 − 
𝟏

𝑪𝟐𝝎
= 𝟐𝟐𝟔, 𝟐𝟓 − 𝟏𝟖𝟕, 𝟐𝟒 =  𝟑𝟗, 𝟎𝟏 𝛀    donc 𝝋𝟐 > 𝟎 : Pour une capacité  𝑪𝟐 du condensateur u est est 

en avance par rapport à i .                                                                           (01,5point) 

4.2.3.  Valeur  C0  de la capacite  𝐂   du candensateur pour que la  puissance électrique moyenne consommée dans le 

circuit soit maximale. 

Lorsque la puissance est maximale  𝜑 = 0 ; c’est la résonance : 𝐿𝜔0 = 
1

𝐶0𝜔0
  →   𝐂𝟎 =

𝟏

𝐋𝛚𝟎
𝟐 

 𝐂𝟎 = 𝟏, 𝟒. 𝟏𝟎− 𝟓 𝐅 = 𝟏𝟒.  𝛍𝐅                                                                  (01 point) 

 

 

 


